

# 杨新容校长毕生育才，风范长存(三)

## ~~ 印尼杰出华校精英风雨人生介绍之七

帮助他向商界发展。但他不为所动，宁愿过着清贫的生活而始终坚持在华侨教育的岗位上。同时，他以教育工作的职业为基础，在华侨当中继续不懈地进行华侨团结抗日的爱国活动。

### 抗日战争开展活动

他在新华学校任教的第二年，抗日战争就爆发了。当时海外华侨积极响应祖国人民抗战号召，在侨居地组织慈善会（因当时荷帝只允许以慈善救济为目的之机构存在）筹募捐款寄回国内支援抗战。杨新容和新华学校的叶景宗、蔡林晖在“七七事变”后就着手组织教职员成立了该校的抗日救亡筹赈会，发动全校师生开展持续数年之久的华侨抗日救亡运动。其主要工作有以下四个方面：

一是有计划有组织地向学生宣传抗日爱国主义教育，其

主要方式是从报章刊物中编选有关抗战资料或从历史资料中选择故事题材，紧密结合日常教学，通过课堂向学生宣传，同时建立指导学生课外活动的导师制，指导学生参加有益的课外活动，如开展适宜的勤工俭学活动和节约救国活动，指导、组织学生给抗日前线的将士写慰问信、寄慰问品，抵制日货，参加募捐活动等，激发师生的爱国思想和抗日热情。

二是大力组织学生钱箱队，从1937年下半年开始至日军南侵前，坚持利用课余和假日，走出校外向华侨进行抗日募捐。不少学生一到课余和假日，就背上钱箱从新巴刹大伯公巷走到新巴刹街区，又徒步走到班芝兰的大南门、小南门一带，走街串巷，挨家挨户地向华侨募捐，不喊苦不叫累。与此同时，在校内师生中开展了节约

救国募捐活动，由1937年8月开始每天全校节约募捐一次。以上所有对内对外的募捐款项都由师生组成监督机构，经常负责检核并汇缴慈善会，回执收据在校内张贴并于报端发表。像如此有声有色的抗日救亡运动在全爪哇的华侨学校中是不多见的，因此新华学校的募捐成绩在巴城华侨学校中一直名列前茅，影响很大，有力地推动了巴城其他华侨学校和侨团的抗日救亡活动。

三是杨新容、蔡林晖和叶景宗三人从1939年开始，在暗中还独立地主持了援助祖国左派的募捐活动。祖国的抗日战争，自1938年武汉失守后，八路军在敌后开辟根据地，成为抗日的主战场的抗击日本侵略军的主要力量，其困难和艰苦是世界战争史上所罕见的。因为他们以极为简陋的武器装备去面对强大的日军作战，在敌人包围中创建了抗日根据地，他们特别需要得到经济上和物品上的各种援助。海外侨胞通过各地慈善会和南侨总会所募集的捐款和各种物品是通过“正统”的渠道汇给坚持敌后抗战的八路军。当时荷印殖民主义统治下的印尼爪哇，这样的活动是要冒着被放逐或坐牢等政治迫害的大风险。

杨新容等三人义无反顾地秘密主持了这项募捐活动。他们带头每人每月认捐50盾，以此为倡导，逐渐在学校内外向思想进步的师生和学生家长进行募捐，并以“李秀英”的化名，把捐款分期寄回八路军驻穗办事处。办事处最初和他们联系的是云广英，每次收到款项后即寄回盖有领导人的印鉴的收据。到1940年，杨新容他们又进一步发动募集建立一个八路军野战医院的经费计国币5,000元（约折荷币6,000盾），除在学校的师生和家长中进行募捐外，同时也发动和联络泗水的华侨进行募捐，商定由巴城和泗水两方面负责分担该经费的募集。巴城方面分三期寄回了国内。前两次是寄至香港德铺道中广利生行转交八路军办事处，第三次则迳直寄往香港大英银行转交。泗水方面初由其直接寄往香港，最后一期款他们于1941年间才寄到巴城请杨新容他们转寄国内。这时因日军发动南侵，香港形势紧张，香港的八路军办事处通知暂缓寄出，因而搁置数月之后，由蔡林晖通过菲律宾的洪学礼（即洪雪立）将款汇寄给有关机关收。

四是通过驻穗办事处的云广英建立通讯联系，在1939

年末或1940年初，在渣华轮船当海员的詹培到巴城新华学校找到了杨新容，从此，詹培每个航次（约隔一个半月至两个月）川走香港、巴城、泗水，传送捐款。在这之前，杨新容、蔡林晖和叶景宗就着手联络华侨爱国人士，进步文化青年的工作，他们和刘建智、黄复明、庄丕栋等人在巴城建立了《文化先锋队》，在泗水组织了《民族先锋队》组织，把一些好学上进的中学生和职业青年组织起来，定期学习社会科学理论及文艺习作，出版不定期刊物，宣传抗日和开展募捐等活动。在太平洋反日统一战线政策的指引下，为了扩大团结面，日本南侵之前，他们把《文化先锋队》和《民族先锋队》改建为《反法西斯大同盟》和《民族解放大同盟》，并积极酝酿准备组织抗日武装斗争，后经实地勘察和调查，因条件不具备而未果，乃在巴城、泗水等地分别发展组织，积蓄力量，等待时机。

### （二）全爪哇华侨地下抗日组织

1941年12月8日，日军发动太平洋侵略战争。1942年2月28日，日军在爪哇登陆，3月5日日军占领巴城，7日占领泗水，9日荷印政府宣告投降。鉴于日军占



1941年3月，杨新容校长与新华教职员拍摄的“全家福”